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Θέμα: «Ενημέρωση για  νέα εστία Καταρροϊκού Πυρετού στη Χώρα μας στην Π.Ε. Λευκάδας». 

 

Σας ενημερώνουμε ότι στις 11.10.2024 επιβεβαιώθηκε από το  Εθνικό Εργαστήριο Αναφοράς (Τμήμα 

Μοριακής Διαγνωστικής, Αφθώδους Πυρετού, Ιολογικών, Ρικετσιακών και Εξωτικών Νοσημάτων της 

Διεύθυνσης Κτηνιατρικού Κέντρου Αθηνών) μία (1) εστία Καταρροϊκού Πυρετού (ΚΠ) στην Τοπική Κοινότητα 

Απόλπαινας του Δήμου Λευκάδας της Περιφερειακής Ενότητας (ΠΕ) Λευκάδας, σε εκτροφή αποτελούμενη από 

5 βοοειδή και 13 πρόβατα. Ανιχνεύθηκε το γονιδίωμα του ιού του ΚΠ και η  διαδικασία οροτυποποίησης 

κατέδειξε τον ορότυπο 8 του ιού (Εικ. 1).         

 

Εικόνα 1. Εστία ΚΠ στην ΠΕ Λευκάδας την 11.10.2024. 

Απεικόνιση Ζώνης Ελέγχου σε ακτίνα 20Km, και Ζωνών Προστασίας και Επιτήρησης 100 και 150 Km αντίστοιχα. 
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Σύμφωνα με  την με αριθ. πρωτ. 1499/224272/29.07.2024 (ΦΕΚ Β΄5510) απόφαση του Υφυπουργού Αγροτικής 

Ανάπτυξης και Τροφίμων: «Πρόγραμμα επιτήρησης λοίμωξης από τον ιό του Καταρροϊκού Πυρετού των 

προβάτων (ορότυποι 1-24),μέτρα επί υποψίας και επιβεβαίωσης του νοσήματος, μετακινήσεις ζώων ευαίσθητων»  

ισχύουν τα εξής: 

 

Α. Με Απόφαση της Αρμόδιας Κτηνιατρικής Αρχής της ΠΕ, στην εκτροφή όπου επιβεβαιώθηκε εστία ΚΠ 

εφαρμόζονται τα προβλεπόμενα υγειονομικά μέτρα που περιγράφονται στο Σχέδιο Αντιμετώπισης Έκτακτης 

Ανάγκης για την Καταπολέμηση του Καταρροϊκού Πυρετού και, συγκεκριμένα, οι ακόλουθες ενέργειες λαμβάνουν 

χώρα: 

 
 (α) Έγγραφη ενημέρωση του ιδιοκτήτη της εκτροφής σχετικά με την συμπτωματολογία, την παθογένεια και 

την επιδημιολογία του Καταρροϊκού Πυρετού και ενημέρωση για τις υποχρεώσεις του που αφορούν στα 

περιοριστικά μέτρα και στην κλινική επιτήρηση. 

 

(β) Ατομική σήμανση και καταγραφή όλων των ευαίσθητων στη νόσο ειδών ζώων της εκτροφής. 

 

(γ) Αυξημένη κλινική επιτήρηση ειδικώς στην εκτροφή και γενικώς στο σύνολο της Περιφερειακής Ενότητας 

στην οποία η εκτροφή ανήκει, για τον εντοπισμό ζώων με ύποπτα κλινικά συμπτώματα, η οποία έχει διάρκεια 

πενήντα (50) ημέρες από κοινοποιήσεως του θετικού αποτελέσματος και λήγει μόνο εφόσον δεν παρατηρηθεί 

κρούσμα σε ολόκληρη την Περιφερειακή Ενότητα.  

(δ) Σε περίπτωση που η εκτροφή στην οποία επιβεβαιώθηκε εστία της νόσου, είναι συστεγαζόμενη με άλλη 

εκτροφή βοοειδών, αιγών ή προβάτων, είναι υποχρεωτική η διενέργεια ενδελεχούς κλινικής εξέτασης στο 

σύνολο των ζώων της εκτροφής και αιμοληψιών σύμφωνα με τα ευρήματα της κλινικής εξέτασης, εντός 

εικοσιτεσσάρων (24) ωρών από την γνωστοποίηση του εργαστηριακού αποτελέσματος. 

(ε) Διενέργεια επιδημιολογικής έρευνας. 

(στ) Ενίσχυση της επιτήρησης στις εκτροφές βοοειδών και μικρών μηρυκαστικών της περιοχής, η οποία, 

επιπλέον, πρέπει να εφαρμόζεται και στις περιοχές, όπου ανιχνεύονται οροθετικά ζώα μάρτυρες.  

(ζ) Σε συνεργασία με τις κατά τόπους μετεωρολογικές υπηρεσίες, ερευνώνται οι κατευθύνσεις των ανέμων 

που καταγράφηκαν κατά τις 20-40 προηγούμενες ημέρες από τη δειγματοληψία του θετικού ζώου 

(συμπεριλαμβανομένης της περίπτωσης ορομετατροπής ζώου μάρτυρα), προκειμένου να εντοπιστεί-κατά το 

δυνατόν-πιθανή πηγή προέλευσης εντόμων φορέων και να εφαρμοστούν μέτρα καταπολέμησης των ενηλίκων 

εντόμων.Τα αποτελέσματα της παραπάνω έρευνας συμπεριλαμβάνονται στην επιδημιολογική έρευνα που 

διεξάγουν οι αρμόδιες Κτηνιατρικές Αρχές. 
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(η) Οριοθέτηση ζώνης ελέγχου σε ακτίνα 20 χλμ γύρω από την μολυσμένη εκτροφή. Στη ζώνη ελέγχου, 

απαγορεύεται οποιαδήποτε μετακίνηση, για 21 ημέρες, με εξαίρεση τη μετακίνηση ζώων για άμεση σφαγή εντός 

της ζώνης ελέγχου (ή, σε περίπτωση μη ύπαρξης σφαγειοτεχνικής εγκατάστασης στην ακτίνα των 20χλμ, στην 

πλησιέστερη σφαγειοτεχνική εγκατάσταση εντός της ζώνης προστασίας). Μετά τις πρώτες 21 ημέρες, η ζώνη 

ελέγχου μεταπίπτει ως προς την εφαρμογή των μέτρων σε ζώνη προστασίας. 

 

(θ) Οριοθέτηση ζώνης προστασίας σε ακτίνα 100 χλμ γύρω από την μολυσμένη εκτροφή (εντός της οποίας 

βρίσκεται και η ως άνω οριζόμενη ζώνη ελέγχου) και ζώνης επιτήρησης, η οποία επεκτείνεται 50 χλμ  πέρα 

από τα όρια της ζώνης προστασίας. 

 

(ι) Στις ζώνες προστασίας και επιτήρησης, εφαρμόζονται τα ακόλουθα μέτρα: 

 

α) Καταγράφονται όλες οι εκτροφές ζώων ευαίσθητων στη νόσο ειδών (βοοειδή, πρόβατα, αιγοειδή), το 

ταχύτερο δυνατό και εφαρμόζεται κλινική επιτήρηση, σε συνδυασμό με λήψη δειγμάτων αίματος, όπου κριθεί 

απαραίτητο, προκειμένου να διερευνηθεί η ανίχνευση του γονιδιώματος του ιού του ΚΠ. 

 

β) Στις εκμεταλλεύσεις ειδών ζώων ευαίσθητων στη νόσο, εφαρμόζεται έλεγχος του πληθυσμού των εντόμων 

φορέων τόσο στα  ζώα, όσο και στα κτίρια όπου αυτά ενσταυλίζονται  καθώς και στον περιβάλλοντα χώρο, 

ειδικότερα δε στα σημεία όπου είναι δυνατό να επιβιώσουν και να αναπαραχθούν οι φορείς του ιού, με την 

εφαρμογή  ψεκασμού σε τακτά διαστήματα με εγκεκριμένα εντομοκτόνα/εντομοαπωθητικά. 

 

γ) Απαγορεύεται η έξοδος ζώων  των ευαίσθητων  στη  νόσο ειδών από τις  ζώνες προστασίας και επιτήρησης. 

 

Εξαιρούνται από την απαγόρευση εξόδου ζώων ειδών ευαίσθητων στη νόσο, από τις ζώνες προστασίας και 

επιτήρησης προς τις περιοχές της Χώρας όπου δεν έχουν επιβεβαιωθεί εστίες του νοσήματος, και τα ζώα 

μετακινούνται χωρίς περιορισμό όταν σκοπός της μετακίνησης είναι η άμεση σφαγή, καθώς και όταν 

μετακινούνται από/προς άλλο βοσκότοπο για θερινή/χειμερινή διαβίωση, εφόσον ισχύουν τα εξής: 

 

(α) Προέρχονται από εγκαταστάσεις στις οποίες δεν έχει αναφερθεί λοίμωξη από τον ιό του Καταρροϊκού 

Πυρετού για περίοδο 30 ημερών πριν από την αναχώρηση. 

(β) Τα ζώα έχουν προστατευτεί μέσω εντομοκτόνων ή απωθητικών έναντι επιθέσεων από διαβιβαστές. 

(γ) Πριν τη μετακίνησή τους, στα ζώα έχει εφαρμοσθεί κατάλληλο εντομοαπωθητικό σκεύασμα (επιλέγονται 

κατάλληλα σκευάσματα σε ό,τι αφορά το χρόνο αναμονής για τα ζωικά προϊόντα). 

(δ) Η μετακίνηση πραγματοποιείται μετά από επαρκή εφαρμογή κατάλληλων εντομοαπωθητικών ή/και 

εντομοκτόνων (αφού προηγηθεί καθαρισμός και απολύμανση) στα μέσα με τα οποία μεταφέρονται τα ζώα. 
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Β. Στην υπόλοιπη ηπειρωτική και νησιωτική Χώρα. 

 

1) Αυξάνεται η επιτήρηση των εκμεταλλεύσεων ευαίσθητων ειδών ζώων στον ΚΠ και πραγματοποιείται 

περιοδικός κλινικός έλεγχος αυτών.  

2) Επισημαίνεται σε όλους τους εμπλεκομένους (κτηνοτρόφους, εμπόρους, κλπ) η υποχρέωση κοινοποίησης στις 

αρμόδιες Κτηνιατρικές Αρχές οποιασδήποτε υποψίας της νόσου σε ζώα ευαίσθητων ειδών στον ΚΠ. 

3) Στις εκμεταλλεύσεις ζώων ευαίσθητων στη νόσο ειδών, εφαρμόζεται έλεγχος του πληθυσμού των εντόμων 

φορέων τόσο στα  ζώα, όσο και στα κτίρια όπου αυτά ενσταυλίζονται  καθώς και στον περιβάλλοντα χώρο, 

ειδικότερα δε στα σημεία όπου είναι δυνατό να επιβιώσουν και να αναπαραχθούν οι φορείς του ιού, με την 

εφαρμογή  ψεκασμού σε τακτά διαστήματα με εγκεκριμένα εντομοκτόνα/εντομοαπωθητικά. 

4) Οι αρμόδιες Κτηνιατρικές Αρχές πρέπει να ενημερώνονται συστηματικά για τη διακίνηση ζώντων ζώων 

ευαίσθητων στη νόσο ειδών και να προβαίνουν σε σχετικούς ελέγχους των υγειονομικών πιστοποιητικών των 

ζώων και των λοιπών εγγράφων διακίνησής τους, κατά την κείμενη νομοθεσία. 

5) Διενεργείται επαρκής καθαρισμός και απολύμανση των μέσων μεταφοράς ζώων στον τόπο φόρτωσης και 

εκφόρτωσης και κατόπιν εφαρμόζονται εγκεκριμένα εντομοκτόνα/ εντομοαπωθητικά. 

 

Επισημαίνεται περαιτέρω ότι δεν προβλέπεται στο Σχέδιο Εκτάκτου Ανάγκης για την καταπολέμηση του 

Καταρροϊκού Πυρετού του προβάτου άρση των μέτρων στις εκτροφές όπου έχει επιβεβαιωθεί κρούσμα του 

νοσήματος. Τονίζεται η σημασία της τήρησης των προβλεπόμενων μέτρων κατά τη μεταφορά ζώντων ζώων, 

λόγω των πολυποίκιλων γεωκλιματικών συνθηκών στις διάφορες περιοχές της χώρας μας που επηρεάζουν 

διαφορετικά την κυκλοφορία των εντόμων φορέων του ιού. Αναφορικά με την εργαστηριακή εξέταση 

δειγμάτων αίματος ζώων με υποψία του νοσήματος ή/και στο πλαίσιο της ορολογικής επιτήρησης ζώων 

μαρτύρων, παρακαλούμε να προηγείται συνεννόηση με το Εργαστήριο Αναφοράς για την αποστολή των 

δειγμάτων. 

Εφιστούμε την προσοχή σε όλους τους εμπλεκομένους και παρακαλούµε για την ενημέρωση και αυξημένη 

επαγρύπνηση όλων, µε κοινό στόχο την αποτροπή εκδήλωσης νέας επιζωοτίας του νοσήματος στη Χώρα µας. 

Είμαστε στη διάθεσή σας για κάθε περαιτέρω πληροφορία ή διευκρίνιση. 

 

       

                                   Ο Προϊστάμενος της Γενικής Διεύθυνσης Κτηνιατρικής 

 

  

      

                                     

                                                                      Θωμάς Αλεξανδρόπουλος 
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ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ 

 

Αποδέκτες για ενέργεια  

1. Περιφέρειες της Χώρας, Γενικές Διευθύνσεις Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής, Διευθύνσεις 

Κτηνιατρικής αυτών-Έδρες τους 

2. Περιφερειακές Ενότητες της Χώρας, Διευθύνσεις Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής, Τμήματα 

Κτηνιατρικής αυτών-Έδρες τους 

3. Διεύθυνση Κτηνιατρικού Κέντρου Αθηνών, Τμήμα Μοριακής Διαγνωστικής, Αφθώδους Πυρετού, Ιολογικών, 

Ρικετσιακών και Εξωτικών Νοσημάτων-Νεαπόλεως 25, 15310, Αγία Παρασκευή 

4.  Διεύθυνση Κτηνιατρικού Κέντρου Αθηνών, Τμήμα Παρασιτολογίας, Παρασιτικών Νοσημάτων, Εντομολογίας 

και Παθολογίας Μελισσών-Νεαπόλεως 25, 15310, Αγία Παρασκευή 

 

Κοινοποίηση-Εσωτερική διανομή 

1. Γραφείο Υπουργού  

2. Γραφείο Υφυπουργού  

3. Γραφείο Γενικού Γραμματέα  

4. Γενική Διεύθυνση Κτηνιατρικής – Γραφείο Προϊσταμένου 

5. Τμήμα Εισαγωγών, Εξαγωγών και Ενδοενωσιακού, Εμπορίου Ζώντων Ζώων και Τροφίμων 


